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成都市2015届高中毕业班第一次诊断性检测

理科综合  生物部分

理科综合共300分，考试用时l50分钟。

生物试卷分为第1卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第1卷l至2页，第Ⅱ卷3至4页，共90分。

第Ⅰ卷

本卷共7题，每题6分，共42分。在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1．下列关于RNA的叙述，不正确的是

A．其组成元素与磷脂分子相同              B．在真核细胞内只分布在细胞质中

C．某些RNA有氢键连接形成的碱基对        D．某些RNA能降低化学反应的活化能

2．下列关于酒精在相关生物实验中作用的叙述，不正确的是

A．检测生物组织中的脂肪时，可用50%的酒精洗去浮色

B．植物组织培养接种前，可用70%的酒精对工作台消毒

C．观察植物细胞有丝分裂时，可用95%的酒精配制解离液

D．萃取法提取β-胡萝卜素时，可用100%的酒精作萃取剂
3．浆细胞产生抗体是免疫调节中的重要环节，下列叙述正确的是

A．浆细胞与记忆B细胞膜上的糖蛋白种类有差异
B．浆细胞与效应T细胞中的遗传信息有明显差异

C．浆细胞内对抗体进行加工的细胞器中含有DNA

D．抗体与抗原的特异性结合发在浆细胞的表面

4．“Na+—K+泵”是细胞膜上的一种重要载体，也是能催化ATP水解的酶。该泵每消耗1分子的ATP就逆浓度梯度将3分子的Na+泵出细胞外，同时将2分子的K+泵入细胞内。下列叙述正确的是

A．“Na+—K+泵”水解ATP时释放的能量大部分以热能形式散失

B．“Na+—K+泵”转运K+的方式与葡萄糖进入红细胞的方式相同

C．“Na+—K+泵”被破坏后的细胞膜允许K+自由通过磷脂分子层

D．“Na+—K+泵”正常工作有利于维持神经细胞的体积和静息电位
5．甲、乙两图表示真核细胞内某个基因表达的部分过程，下列叙述正确的是
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A．甲图所示的过程中，该基因的两条单链都可以作为模板链

B．甲图所示的过程完成以后，产物中G的个数等于C的个数

C．乙图中，①与②的结合部位会形成两个tRNA的结合位点
D．乙图中的②可以结合多个核糖体，它们沿②从左向右移动

6．为了探究生长素和乙烯对某植物生长的影响，科学家在该植物某一生长周期内，发现茎中两种激素的含量和茎段生长情况如下图所示。下列相关推测正确的是
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A．茎的伸长与生长素的促进作用有关，与乙烯无关

B．生长索浓度增高到一定值时，会促进乙烯的合成
C．茎段中乙烯含量增高，会增强生长素的促进作用

D．图中a、b两个时刻，该植物茎段的生长速度相同

7．将洋葱根尖细胞在含3H标记的胸腺嘧啶脱氧核苷酸培养基中完成一个细胞周期，然后在不含放射性标记的培养基中继续完成一个细胞周期。下列叙述正确的是

A．第一个细胞周期中，细胞内放射性迅速升高的时期是分裂前期

B．第一个细胞周期结束后，每个子细胞中都有一半的染色体被标记

C．第二个细胞周期的分裂中期，每条染色体中仅有一条单体被标记
D．完成两个细胞周期后，每个子细胞中含3H标记的染色体数目相同

第Ⅱ卷

8．(12分)褐色脂肪组织(BAT)是小型哺乳动物适应性产热的主要部位。研究人员以常爪沙鼠为实验材料，研究动物在寒冷条件下BAT含量及相关激素的变化，结果如下表(TRH为促甲状腺激素释放激素)，回答下列问题：

	组别
	环境温度

（℃）
	实验结果

	
	
	BAT含量

（g/100g体重）
	下丘脑TRH含量

（pg/mg）
	血浆中甲状腺激素含量

（ng/mL）

	①
	24
	0.33
	86.73
	0.55

	②
	4
	0.27
	63.94
	0.76


（1）脂肪是常爪沙鼠细胞内良好的＿＿＿＿＿＿物质，1g脂肪氧化分解释放的能量比1g糖原释放的能量要＿＿＿，这些能量的一部分转移到＿＿＿＿＿＿中，供生命活动直接利用，其余能量以＿＿＿＿＿＿形式散失，利于维持体温。

（2）常爪沙鼠的温度感受器受到寒冷刺激产生兴奋时，该部位细胞膜外侧的电位变化是＿＿＿＿＿＿，当相应的神经冲动传到下丘脑后．通过＿＿＿＿＿＿发送信息，从而使皮肤毛细血管＿＿＿＿＿＿、肌肉和肝脏等产热＿＿＿＿＿＿＿＿。

（3）实验表明，常爪沙鼠在寒冷条件下能通过增加脂肪消耗量来维持体温，该过程中，能直接提高褐色脂肪细胞代谢速率增加产热的激素是＿＿＿＿＿＿＿＿。根据实验结果推测，②组常爪沙鼠血浆中促甲状腺激素的含量比①组＿＿＿＿＿＿＿＿。实验结果显示，②组常爪沙鼠下丘脑中TRH含量比①组低，分析可能的原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

9．(11分)彩叶玉簪是具有较高观赏价值的同林植物。某研究小组将两种初始生长状态相同的彩叶玉簪在不同光照强度下培养30天后．测得部分生长指标如下表，另一小组将金鹰玉簪培养在50%全光照的自然条件下，测得一天中光合作用的相关指标如下图中曲线所示（注：气孔导度越大，气孔开放程度越高）。回答下列问题：
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（1）绿色植物吸收光能的色素分布在叶绿体的＿＿＿＿＿，CO2进入植物细胞后被利用的部位是＿＿＿＿＿。如果将黄金叶玉簪从全光照下移至30%全光照环境，短时间内叶绿体中[H]的含量将＿＿。

（2）根据表中数据分析，＿＿＿＿＿＿条件下更有利于金鹰玉簪的生长，＿＿＿＿＿玉簪更适合栽种在光照很弱的荫蔽环境中，它们是通过＿＿＿＿＿来增强其适应能力的，彩叶玉簪的这种特性是长期＿＿＿＿＿的结果。

（3）据图分析，金鹰玉簪在10:00～14:00时段蒸腾作用的变化是＿＿＿，在10:00～12:00时段的净光合速率下降的主要原因是不是气孔关闭引起的？＿＿＿，判断的依据是＿＿＿＿＿＿＿。

10. (11分)醋酸菌是食品工业中常用的微生物，不仅可用于生产醋酸，某些类型还可用于生产细菌纤维素。回答下列问题：

（1）醋酸菌在缺少糖源的情况下，可将乙醇氧化为＿＿＿＿＿＿，进而生成醋酸。进行醋酸发酵时，为了维持醋酸发酵培养液pH的相对稳定，可向培养液中加入＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（2）筛选接种时，为了避免环境中微生物的污染，实验操作应在＿＿＿＿＿＿＿＿附近进行；某同学采用平板划线法进行接种，在适宜条件下培养一段时间后．发现一个培养皿中某部位的菌落分布呈沟槽状，与其他部位的菌落分布有明显差异，其原因最可能是划线时该部位＿＿＿＿＿＿＿。
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（3）鉴定菌种的依据通常包括菌落的形状、大小＿＿＿＿＿＿＿＿＿等菌落特征。将鉴定的菌种进行临时保存时，可在低温下使用试管斜面保存，但该方法除保存时间短外，菌种还易＿＿＿＿＿＿＿＿＿；若需较长时间保存菌种，可用的方法是＿＿＿＿＿＿＿＿。

（4）利用筛选出的优质菌种进行生产时．研究人员测得培养过程中的细菌纤维素产量、培养液中的残糖量和残氮量如右图所币。图中代表培养液中残氯量的是＿＿＿曲线。与B曲线相比，A曲绂下降更快的主要原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

11 (14分)某二倍体植物有多对容易区分的相对性状，其中部分性状受相关基因控制的情况如下表。回答下列问题：
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(1)基因是有＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿的DNA片段，其遗传信息蕴藏在＿＿＿＿＿之中。基罔控制性状的方式之一是通过控制酶的合成来控制＿＿＿＿＿过程，进而控制生物体的性状。
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(2)若表中三对等位基因分别位于三对常染色体上，则基因型为AaBhDd与aabbdd的两植株杂交，子代中窄叶植株占的比例为＿＿＿，子代中红花窄叶细茎植株占的比例为＿＿＿。

 (3)若某植株体细胞的三对基因在染色体上的分布如右图所示。如果该植株形成配子时，部分四分体中相邻的两条非姐妹染色单体之问，基因D与d所在片段发生过交叉互换，则该植株可形成＿＿＿种基因型的配子；如果该植株形成配子时没有发生交叉互换，则该植株自交产生的红花窄叶子代中纯合子占的比例为＿＿＿＿＿。

(4)已知用电离辐射处理该植物的幼苗，能使A、a基因所在的染色体片段从原染色体随机断裂，然后随机结合在B、b所在染色体的末端，形成末端易位，但仅有一条染色体发生这种易位的植株高度不育。现将一基用型如上图所示的植株在幼苗时期用电离辐射处理，欲判定该植株是否发生易位及易位的类型，可通过观察该植株自交后代的表现型进行判晰。（注：仅研究花色和叶形两对性状，不考虑交叉互换）

①若出现＿＿＿＿＿种表现型的子代，则该植株没有发生染色体易位；

②若＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，则该植株仅有一条染色体发生末端易位；

③若子代表现型及比例为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，则A、a所在染色体片段均发生了易位，且A基因连在b基因所在的染色体上，a基因连在B基因所在的染色体上。

成都市2015届高中毕业班第一次诊断性检测
理科综合  生物部分参考答案及评分标准
I卷共7题，每题6分，共42分。
1.B  2.D  3.A  4.D  5.C  6.B  7.C

Ⅱ卷共4题，共48分。
8．（12分，除注明外，其余每空1分）
(1)储能  多  ATP  热能
(2)由正变负  神经一体液  收缩  增多
(3)甲状腺激素  高  寒冷刺激使下丘脑将TRH释放到血液中的速度加快（2分）
9．（11分，除注明外，其余每空1分）
(1)类囊体薄膜上  叶绿体基质   下降
(2)50%全光照  黄金叶   增加总叶面积  自然选择
(3)减弱  不是  此时段内胞间C02浓度在增加（2分）
10.（11分，除注明外，其余每空1分）
(1)乙醛  缓冲物质
(2)酒精灯火焰   培养基表面被划破
(3)隆起程度和颜色   被污染或产生变异   甘油管藏
(4)B（2分）  该细菌合成纤维素需要大量糖源（2分）
11．（14分，除注明外，其余每空1分）
(1)遗传效应  4种碱基的排列顺序  代谢
(2)1/2  1/8

(3)8   1/9（2分）
(4)①4（2分）    ②没有子代产生（2分）
③红花宽叶：红花窄叶：白花窄叶一1:2:1（2分）

